# 危化品仓储企业的经济效率与安全管理研究

尹少侠(山东绿叶制药有限公司,山东 烟台 264003) 庄明岗(山东省招远兴化化工厂,山东 烟台 265406) 冯大鹏(山东博安生物技术股份有限公司,山东 烟台 264003)

摘 要: 危化品仓储企业的经济效率与安全管理研究旨在探讨如何在确保安全的前提下, 提升企业运营效 率。危化品仓储作业具有高风险性,安全管理是企业运营的重中之重;而经济效率也是企业追求的目标,这需 要企业在保证安全的基础上、通过优化作业流程、引入先进技术、提升员工技能等措施、实现仓储作业的高效 运行。本研究综合分析经济效率与安全管理之间的关系,提出相应的策略建议,有助于企业在保障安全的同时, 实现经济效益最大化。

关键词: 危化品仓储企业; 经济效率; 安全管理

随着工业化进程的加速, 危险化学品(危化品) 在运营过程中常面临着经济效率与安全管理的挑战。 危化品的需求日益增长,仓储企业的安全管理问题也 日益凸显,提高危化品仓储企业的安全管理水平,不 仅能够有效降低安全事故风险, 保障人民生命财产安 全,还能进一步平衡经济效率与安全管理,推动企业 的可持续发展。本文旨在探讨危化品仓储企业在经济 效率与安全管理方面的现状与挑战,并提出相应的解 决方案。

## 1 危化品仓储企业的经济效率分析

## 1.1 成本控制与收益优化

危化品仓储企业在经济效率方面, 首要关注的是 成本控制与收益优化。为实现该目标,企业可以采取 精细化管理策略, 比如通过优化仓储布局, 使得空间 利用更加合理,避免了不必要的浪费;提高自动化设 备的利用率,减少人工操作,不仅提升工作效率,还 大幅度降低人力成本。此外,企业还可以注重节能减 排,通过采用节能设备和技术,有效降低能耗,压缩 运营成本。

#### 1.2 资源利用与效率提升

在资源利用与效率提升方面, 危化品仓储企业普 遍采用先进的仓储管理系统,通过精准的数据分析和 预测,实现库存周转率的显著提升。该变化不仅减少 了库存积压,降低了仓储成本,还确保了危化品在存 储过程中的安全性和稳定性。与此同时, 技术创新成 为驱动危化品仓储企业效率升级的关键因素。企业积 极引入物联网、大数据等现代信息技术,将传统仓储 作业推向自动化、智能化的新高度。通过实时监测仓 储环境,精准控制温湿度等关键参数,确保了危化品 的存储质量。此外,企业还可以引入自动化作业线, 提高作业效率减少人为干预,更加降低安全风险,该 发展模式,不仅提升了企业的核心竞争力,还为危化 品仓储行业的整体进步树立了标杆。

## 2 危化品仓储企业经济效率与安全管理的关系

## 2.1 经济效益提升与安全保障并重

在危化品仓储企业中, 经济效益的提升与安全保 障并重,两者相互依存,共同构成了企业发展的两大 支柱。经济效益的提升是企业发展的核心驱动力,危 化品仓储企业通过不断优化仓储流程,提高存储效率, 能够有效降低运营成本,包括采用先进的仓储管理系 统,实现自动化和智能化操作,减少人力成本和时间 成本, 进而提升经济效益。在经济效益的提升时, 安 全保障的同样重要,建立健全的安全管理体系,确保 仓储作业安全无虞,是维持企业长期稳定运营、避免 重大事故损失的基石。危化品仓储企业面临着复杂多 变的安全风险,如化学品泄漏、火灾爆炸等,这些风 险一旦发生,将对企业造成不可估量的损失。因此, 企业必须将安全管理放在首位,加强安全设施建设, 完善安全管理制度,提高员工安全意识,确保仓储作 业全过程的安全可控。要求企业在优化仓储流程、提 高存储效率的同时,加强安全管理,确保作业安全无 虞。只有这样,企业才能在激烈的市场竞争中立于不 败之地,实现可持续发展。因此,危化品仓储企业应 始终坚持经济效益与安全保障并重的原则, 推动企业

-145-2025 年 1 月 中国化工贸易

的健康稳定发展。

## 2.2 风险防控与成本效益平衡

在危化品仓储企业的运营过程中,为实现风险防控与成本效益的平衡目标,企业需要在安全设施、人员培训和技术革新等方面进行必要的投入。这些投入虽然在短期内可能会增加企业的运营成本,但从长远来看,它们能够显著降低事故风险,减少因事故导致的损失赔偿和停业整顿等潜在成本。企业需要通过建立完善的风险评估机制,准确识别和分析仓储作业中的潜在风险,并采取相应的防控措施。企业还需要注重成本效益的分析,确保在保障安全的前提下,实现经济效益的最大化。在实践中,危化品仓储企业应不断探索和创新风险管理方法,如引入先进的监控技术和智能化管理系统,提高风险防控的效率和准确性。此外,企业还应加强内部培训,提高员工的安全意识和应急处理能力,确保在事故发生时能够迅速响应,有效控制事态发展。

## 2.3 应急响应与业务连续性保障

企业需要高度重视应急响应机制的建设和完善,确保在突发事故面前能够迅速应对、有效处置,从而保障企业的经济利益和声誉不受损害。为此,企业需制定详细的应急预案,并建立快速响应机制,确保在事故发生时能够迅速启动,有效控制局面,最大限度地减少损失,同时保障人员的生命安全。高效的应急响应不仅能够及时应对突发事故,还能为企业快速恢复生产提供有力支持。通过快速定位问题、调配资源、实施救援和恢复措施,企业能够最大限度地缩短停业时间,维护业务连续性,避免因事故导致的长时间停产而引发的经济损失和声誉损害。此外,完善的应急响应机制还能提升企业的整体安全管理水平,增强员工的安全意识和应急处理能力。通过定期的应急演练和培训,企业能够不断提升应急响应的效率和准确性,为企业的持续稳健发展提供坚实保障。

## 3 提升危化品仓储企业经济效率与安全管理的对策 3.1 优化作业流程,提升仓储效率

建立规范的作业流程,企业需要先分析现有的作业模式,识别出其中的瓶颈和低效环节。在此基础上,企业可以借鉴行业最佳实践,结合自身的实际情况,设计出一套应涵盖入库、存储、出库、盘点、维护等各个环节,确保每一个步骤都有明确的标准和操作规范。作业流程中必须包含严格的安全检查、应急准备和事故处理机制。与智能化技术相结合,比如通过引

入物联网、大数据等先进技术,企业可以实现对仓储作业的实时监控和数据分析,及时发现并解决潜在问题。此外,智能化技术的应用还可以提高作业效率,减少人为错误,进一步提升企业的经济效率。为了确保作业流程的规范执行,企业还应建立完善的监督和考核机制。通过定期检查、随机抽查等方式,对员工的作业行为进行监督和考核,确保员工能够严格遵守作业流程和安全规范。

## 3.2 强化安全监管,确保作业安全

在危化品仓储企业的运营管理中,强化安全监管 是确保作业安全、防范事故发生的核心环节。为了构 建一个健全的安全监管体系,企业需要采取一系列具 体措施,涵盖安全操作规程的制定与执行、应急预案 的完善与演练、以及日常安全检查的细致与深入。在 确保作业安全时,安全操作规程是危化品仓储作业的 基本准则,规定员工在作业过程中应遵循的具体步骤 和注意事项。企业应依据国家相关法律法规和标准, 结合自身的实际情况,制定出一套完整、科学、可行 的安全操作规程。这些规程应涵盖危化品的入库、存 储、出库、搬运、装卸、堆码、标识、监控等各个环节, 确保员工在作业过程中有章可循、有据可依。企业还 需要定期对安全操作规程进行审查和更新,以适应不 断变化的安全形势和作业需求。接着, 应急预案是应 对危化品仓储作业中突发事件的重要手段。企业应针 对可能发生的火灾、爆炸、泄漏等事故,制定详细的 应急预案。预案中应明确应急响应流程、救援措施、 人员疏散计划、应急物资储备等内容, 确保在事故发 生时能够迅速、有效地进行应对。

此外,企业还应定期组织员工进行应急预案的培训和演练,提高员工的应急反应能力和自救互救能力。通过演练,可以发现预案中存在的问题和不足,及时进行修订和完善,确保预案的实用性和有效性。而日常安全检查是确保危化品仓储作业安全的重要环节。企业可以建立健全日常安全检查制度,明确检查的内容、方法和频次。检查内容包括仓储设施设备的完好性、安全附件的有效性、作业环境的整洁性、危化品的标识和存放是否符合规定等。检查方法可采用现场观察、询问员工、查阅记录等方式进行。检查频次应根据作业特点和风险等级进行确定,确保及时发现并消除安全隐患。对于检查中发现的问题,企业应制定整改措施并跟踪整改情况,确保问题得到彻底解决。在强化安全监管的过程中,企业还应注重员工的参与

-146- 2025 年 1 月 **中国化工贸易** 

和反馈。员工是危化品仓储作业的直接参与者,他们 的安全意识和操作技能直接影响到作业的安全水平。 企业需要加强对员工的安全教育和培训,提高员工的 安全意识和操作技能。

## 3.3 提升员工技能,加强安全培训

在危化品仓储企业的运营管理中, 员工是确保作 业安全、提升经济效率的关键因素。为了不断提升员 工的安全技能和操作水平,加强安全培训显得尤为重 要。危化品仓储作业具有高度的专业性和风险性,对 员工的安全技能和操作水平有着极高的要求。因此, 企业需要将安全培训纳入日常工作计划, 定期组织员 工进行系统的安全技能培训。培训内容应涵盖危化品 的性质、危害、储存要求、应急处置等多个方面,确 保员工对危化品有全面、深入的了解。通过培训、员 工能够掌握正确的操作方法, 了解各种危化品的特性 和潜在风险,从而在作业过程中能够做出正确的判断 和决策。除了安全技能培训外, 应急演练也是提升员 工应急反应能力的重要手段。企业应针对可能发生的 各类事故,制定详细的应急预案,并定期组织员工进 行演练。演练过程中, 员工需要模拟事故场景, 按照 预案中的步骤和要求进行应急处置。通过演练, 员工 能够熟悉应急响应流程,掌握各种应急设备的使用方 法,提高应对突发事件的能力。同时,演练还能检验 预案的实用性和有效性,为更加完善预案提供有力依 据。为了激发员工的学习热情和积极性,企业还可以 采取多种形式的培训方式。例如,可以邀请行业专家 进行讲座,为员工提供最新的行业动态和技术知识; 可以组织员工参加外部培训课程,拓宽员工的视野和 知识面;还可以利用虚拟现实技术模拟事故场景,让 员工在虚拟环境中进行应急处置练习,提高培训的趣 味性和实效性。在培训过程中,企业还应注重员工的 反馈和评估。每次培训结束后,可以组织员工进行交 流和讨论, 分享学习心得和体会。同时, 企业还可以 对员工的培训成果进行评估和考核,了解员工的学习 情况和掌握程度。对于表现优秀的员工,可以给予表 彰和奖励,以激励其他员工积极参与培训和学习。

## 3.4 引入先进技术,实现智能监控

在危化品仓储领域,引入先进技术,特别是物联 网与大数据等现代信息技术, 是实现作业过程智能化 监控,提升安全管理水平的关键途径,不仅能够有 效降低事故风险,还能优化仓储运营效率,保障企 业的可持续发展。通过在仓储区域部署各类传感器和 RFID 标签,可以实时监测危化品的温度、湿度、压 力等关键参数,以及库存状态、位置信息等;这些传 感器与 RFID 标签与中央监控系统相连,一旦监测到 异常数据,系统立即发出警报,通知相关人员采取应 对措施。例如, 当某类危化品的温度超过安全范围时, 系统能立即启动降温设备或触发紧急疏散流程, 有效 防止事故的发生。而大数据技术的运用,则更能提升 危化品仓储作业的风险预警能力,通过对历史数据的 分析,可以识别出潜在的安全隐患和事故规律,为安 全管理提供科学依据。企业可以建立危化品仓储大数 据平台, 收集、整合和分析各类监测数据, 运用机器 学习算法对数据进行深度挖掘,构建风险预测模型, 能够自动识别异常数据,预测潜在事故发生的可能性, 并提前发出预警, 使企业有足够的时间采取措施, 避 免或减少事故的损失。为实现智能监控,企业还需加 强信息基础设施,比如升级网络带宽、优化数据存储 和处理能力、确保信息安全等。此外,智能监控系统 的实施还需要与企业的安全管理制度相结合。

危化品仓储企业的经济效率与安全管理研究,确 保企业稳健运行、保障社会安全的重要课题。提升经 济效率需要建立在稳固的安全管理基础之上,而有效 的安全管理又能为企业创造更加稳定、高效的经营环 境。危化品仓储企业应不断探索和实践,找到经济效 率与安全管理之间的最佳平衡点,确保企业在追求经 济效益的同时, 也能履行好社会责任, 保障人民生命 财产安全。

## 参考文献:

- [1] 徐文. 危化品仓储行业智慧化管理发展路径 []]. 天 津化工,2024,38(05):5-7.
- [2] 叶鹏飞. 基于 AHP 的危化品仓储企业应急管理能 力评估 [[]. 劳动保护,2024,(09):99-101.
- [3] 王伟,刘晓雅,卢菊花,等."数字化集中仓"模式 下危化品仓储安全监管的演化博弈分析 [[]. 中国安 全生产科学技术,2023,19(01):156-161.

## 作者简介:

尹少侠(1986-),男,汉族,山东省烟台市人,本科, 工程师,研究方向:化工、医药、危化品安全管理。 庄明岗(1987-),男,汉族,山东省烟台市人,本科, 工程师,研究方向:化工、危化品安全管理。 冯大鹏(1987-),男,汉族,山东省烟台市人,本科, 工程师,研究方向:化工、医药、危化品安全管理。

-147-2025年1月 中国化工贸易